Célculo Diferencial e Integral II
PURO-UFF - 2009.1

Professor: Eduardo Ochs
Segunda prova - 03/julho/2009

(1) (Total: 1.5 pontos). Encontre uma solugao para a EDO 3’ = 2zy
— que nao seja 0 em todo ponto — e verifique que a funcao que
voce encontrou é realmente uma solucao da EDO.

(2) (Total: 4.0 pontos). Considere as duas EDOs lineares de 2*

ordem abaixo:
(1) y' =5y +6y = 0
(2) y' =2y +2y = 0

( ) Encontre as solugoes basicas da EDO (1).

) (0.7 pts) Encontre as solucoes bésicas da EDO (2).

¢) (0.6 pts) Encontre uma solugao y = f(z) da EDO (1) tal que
f(0) =2 e f'(0) =5.

d) (0.7 pts) Encontre uma solucao real (que nao seja 0 em todo
ponto!) para a EDO (2).

e) (0.7 pts) Verifique que as solugoes do item (a) realmente obe-
decem a EDO (1).

f) (0.7 pts) Verifique que a solugao do item (d) realmente obede-
cem a EDO (2).

a) (0.6 pts
b
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(3) (Total: 4.5 pontos). Considere as duas EDOs abaixo, aparente-
mente equivalentes:

(1) vy +y =0
(2) 2% +a2y = 0

a) (0.3 pts) Reescreva ambas na forma v, y' + 1, = 0. Quem sao
Yy e 1, em cada um dos dois casos?

b) (0.7 pts) No caso (1) existe uma fungao ¢ (z,y) tal que a 1,
e a 1), sao suas derivadas parciais, mas no caso (2) nao. Explique
porque.

¢) (0.7 pts) Encontre uma ¢ (x,y) para a EDO (1) acima.

d) (0.7 pts) Encontre duas fungoes diferentes, g(z) e h(x), cujos
graficos, y = g(z) e y = h(x), correspondam a curvas de nivel da 1
do item anterior.

e) (0.7 pts) Encontre a solucao geral da EDO (1) — isto é, uma
funcao f(x,C) tal que para cada valor de C' a curva y = f(z,C)
seja uma solucao da EDO.

f) (0.7 pts) Verifique que as solucoes dos itens (d) e (e), isto é,
as curvas y = g(x), y = h(z) e as y = f(x,C) (uma para cada ()
sao solugoes da EDO (1).

g) (0.7 pts) Represente graficamente as solu¢oes da EDO (1).
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O diagrama principal que eu uso pra lembrar da relacao entre
EDOs separaveis e EDOs exatas é esse aqui:

(V(z,y) = v(y) — u(z))
(d)yyl + d)x = 0) - (Uyyl — Uy = 0)

i

(v =32)

(w=0) (v —w=C) - y(x) = v (C + ulx)

“Resolver” uma EDO é encontrar uma fungao ¢ (z,y) cujas cur-
vas de nivel sejam solugoes da EDO (“¢p = C” no diagrama) ou
entao — isto é melhor ainda, mas nem sempre pode ser feito —
encontrar um modo de expressar as solugoes como funcoes de = e
de uma constante C, que “escolhe” uma das solugoes. Por exemplo:
y = vx — C, que corresponde a:

r=y>+C,

w(xay) = y2 -,

r 1
Yy = @7
2yy’ — 1 =0.
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Mini-gabarito:
1) (1.5 pts) f(z) = e”
f(x) = 2ze*” =2z f(z)
2a) (0.6 pts) 3" —5y' + 6y = (D> - 5D +6)y = (D —2)(D — 3)y;
as solucoes bésicas sao e?* e 37,
2b) (0.7 pts) v" — 2y’ +2y = (D* — 2D + 2)y = (D — (1 +
i))(D — (1 —1))y; as solugoes basicas sao e *iax = e®(cosz + isen x)
ee *'x = e”(cos —z +isen —x) = e*(cos T — isen ).
2¢) (0.7 pts) ( f(z) =e* + e
2d) (0 7 pts) e’ senx
) (e2)" — 5(e*) +6e* = (4 —5-2+6)e?
(e3)" — 5(e3*) + 6e3* = (9 — 5 -3+ 6)¢?
2f)

(e senz)” —2(e” senz)’ + 2(e” sen x)
(e®senz + e® cosz)’ — 2(e” senz + e® cos ) + 2(e” sen )
((e®senx + e” cosx) + (e” cosx — e® senx)) — 2(e” senx + e cosx) + 2(e” sen x)

3a) (0.3 pts)

(1) ﬁyl“‘y:@byy,"‘lbx—o Yy =12, Py =y

(2) 2%y + 2y = by +p = 0: by = 2%, ¢y = 1y

3b) (0.7 pts) No caso (1), 1y, = ¥y = 1; n0 caso (2), 1, = 2z #
Yy = .

3¢) (0.7 pts) ¥(z,y) = zy

3d) (0.7 pts) Y(z,y) =zy=1: y = % = g(x)

U(@y)=ay=-1y=—1=h

3e) (0.7 pts) y =<

3f) (0.7 pts)

3g) (0.7 pts) Gréfico de xy = C.
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